          Заявка  на участие в интернет-фестивале «Современный урок -2013»

Наименование учреждения   ГУ «Средняя общеобразовательная школа-гимназия № 9»_

ФИО  Тулебаева Баян Толеубековна

Должность  учитель истории 

Стаж работы _25 лет__________________________________

Категория  высшая_________________________________________________

Предмет  История Казахстана _______________________

Тема  «Шокан Валиханов – промелькнувший метеор»

Класс     5 «А» класс______________________________

Цель: раскрыть  роль и историческое значение деятельности Шокана Валиханова 
Задачи:   Обучающая: познакомить с важными вехами жизни Ш.Валиханова, вкладе в науку выдающегося казахского ученого, совершенствовать навыки вдумчивого чтения.

                 Развивающая: развивать умение работать с текстом, разбивать текст на смысловые части, умение озаглавливать каждую часть, анализировать, составлять хронологическую таблицу, умение высказываться  логично и связно.

                 Воспитательная: на примерах жизни и деятельности  Шокана Валиханова –  воспитывать  у ребят человечность, любознательность, трудолюбие, духовность, умение работать в группах, в паре,  воспитывать в учениках посредством урока уверенность в своих силах, формировать целостный взгляд на мир.
Технология:  Технология мастерских.
Форма организации  познавательной деятельности:     индивидуальная, парная, групповая, фронтальная.

Методы:  эвристический, репродуктивный, поисково- исследовательский, методы контроля и самоконтроля.

Оборудование:   интерактивная доска,

                              портрет Ш.Валиханова, Г.Н.Потанина

                             презентация, текст, куй "Сарыарка", тесты
                                                       Этапы урока:

I. Индукция
II. Самоконструкция
III. Социоконструкция
IV. Социолизация
      V. Афиширование
VI. Разрыв
VII. Рефлексия (работа с высказыванием, коррекция знаний)
VIII. Домашнее задание
Ход урока:

	Этапы урока
	Содержание этапа урока
	Дополнительные сведения

	I.Индукция
	На купюрах  портреты  замечательных людей, которые занимают важное место в истории Казахстана. По праву их можно считать нашим  национальным достоянием. Внимательно посмотрите  и скажите, знаете ли вы кого – нибудь из этих людей
	Слайд№ 1

(Показ тенге )

Эпиграф к уроку:
«Чокан Чингизович Валиханов как метеор вознесся на небо востоковедения и сгорел, вспыхнув ярким огнем»  
Н.И.Веселовский

	II.Самоконструкция
	Правильно на одной из купюр изображен Ч. Валиханов. 

А что вы знаете об этом человеке?  …. 

А хотите узнать больше?  Значит – одна из наших задач сегодня на уроке – знакомство с жизнью и деятельностью Ч.Валиханова.

В ноябре исполнилось 177 лет со дня рождения Шокана  Уалиханова, замечательного ученого и путешественника, удивлявшего современников силой  и мощью своего дарования. О нем писали и пишут не только историки, географы, археологи, этнографы, но и философы, лингвисты, литературоведы
Работа с таблицей (по ходу урока таблица заполняется). 

Что я знал о Уалиханове 

Что я узнал на уроке 

Что хочу узнать о Шокане 

  

  

  

У вас в учебнике на стр. 129 есть высказывание Николая Ивановича Веселовского – известного русского археолога, востоковеда о Ч.Валиханове. Давайте прочитаем. (Вслух читает  ученик). Давайте эти слова возьмем эпиграфом к нашему уроку.
 «Чокан Чингизович Валиханов как метеор вознесся на небо востоковедения и сгорел, вспыхнув ярким огнем»  
Трансформируйте это высказывание (преобразуйте).

Как вы считаете, почему  Н.И.Веселовский назвал Чокана Валиханова метеором? На этот вопрос мы и должны будем ответить в конце урока.

Тема нашего урока: «Ч.Валиханов- промелькнувший метеор"
-Кто из вас может объяснить значение слова «метеор»?

Метеор - явление короткой вспышки небольшого небесного тела, влетающего в земную атмосферу из межпланетного пространства. Мелькнул как метеор – внезапно появившись, исчез.


	Карточка для рефлексии

Отложите карточки в сторону, мы вернемся к ним в конце урока.

Работа с учебником стр.129
Слайд № 2
Трансформируйте это высказывание (преобразуйте).

Слайд№3

Работа со словарем.

Слайд№4
Хочу обратить ваше внимание на то, что есть книга, которая так и называется «Промелькнувший метеор», а написал эту книгу Сабит Муканов, повесть С.Бегалина «Детство Шокана»

	III.Социоконструкция
IV.Социолизация

Физ.минутка
V.Афиширование

VI .Разрыв 
	Параграф 35. Ваша задача – прочитать текст, разбить его на смысловые части и озаглавить каждую часть. Составить план параграфа.  Дети работают в группах. Записывают план. Представитель от группы читает план. 

В жизни каждого человека можно выделить определенные этапы. Как вы считаете – какие? (детство, юность….)
Сегодня Илья подготовил нам материал о детских годах Ч.Валиханова.
А теперь когда вы прочитали текст, составили план- давайте отметим поэтапно места, связанные с жизнью и деятельностью Ч.Валиханова.

 Давайте отметим  на карте флажками те места, где побывал Ч.Валиханов.

Основа жизни человека закладывается в детстве, очень многое зависит от корней. Давайте посмотрим – как же дальше реализовал свои задатки Ч.Валиханов. Как сложился его дальнейший путь?

Сейчас мы разобьемся по группам и начнем работу.
А сейчас я проверю, насколько внимательны вы были. Задание:

    На парте у вас лежит текст,  но в нем не правильно расположены абзацы, - внимательно прочитайте и восстановите текст  в хронологической последовательности  (проверка  -2,1,4,3,5) 

Скажите  пожалуйста –  а в каком веке жил Ч.Валиханов?

Отвечают). Давайте отметим на линии времени эти даты.

Действительно Ч.Валиханов жил в 19 веке, У нас сейчас идет 21век. Однако личность этого человека до сих пор нам интересна.   

Задание:  Посмотрите на портрет Ч.Валиханова (стр.129), познакомившись с биографией великого ученого,  какие черты характера, вы бы выделили в этом человеке?  Напишите их на цветочке. 
А теперь давайте отдадим дань уважения, признательности и

благодарности этому человеку и свои цветы поставим в вазочку. Дети подходят к доске и крепят цветы к воображаемой вазе. Учитель читает:    Ч.Валиханов – это человек, который обладает такими качествами, как ум, любознательность, …..
 Итак, сегодня на уроке мы познакомились с видным ученым Ч.Валихановым. Давайте проверим  как вы усвоили эти знания.

Тесты: 1. Ч.Валиханов родился? 

 А)   1835г.     В) 1838г.     С) 1840г.

2. Настоящее имя Чокана:

А)  Ибрагим     В) Мухаммед  
   С)  Абильмансур

3.Бабушка Чокана?

А) Айсулу    В) Бопай   С) Айганым

4. В 1853году Чокан окончил:
А) Сибирский кадетский корпус   
 В)  Сибирскую академию 

  С) Учительскую семинарию

5.Воинское звание  Шокана  после окончания учебы:
А) сержант     В) корнет   С)  майор

6. Чокан побывал на Иссык-Куле: 

А)1853г.    В) 1855г.     С) 1856г.

7. Какой эпос записал Чокан во время поездки к алтайским кыргызам?

А) Манас    В)  Коркыт   С)  Баян

8. Чокан в 1858-59годах побывал:
А)  в Сырымбете    В) в Кашгарии    
 С) в Омске

9. С каким русским писателем был хорошо знаком Чокан?

А) с Есениным    В) с Шевченко С) с Достоевским

10. Сколько лет прожил Чокан Валиханов?

А)  25лет   В) 30лет   С) 35 лет

Ответы:

1. А           4.  А        7. А          10. В

2. В           5. В         8. В

3. С         6.  С        9. С                                                                                    
	Слайд№5
Прочитайте свой вариант плана.

Презентация
Работа с картой

Дети называют  - Костанай, Омск, Верный, Иссык-куль…
 «6 шляп мышления»
Белая шляпа

"Определите  роль отца в становлении Шокана как ученого"

Желтая шляпа

"Ш.Валиханов -ученый"

Определите научное  значение экспедиции.
Зеленая шляпа

 Работа с текстами. Роль и место  Ш.Валиханова в истории Казахстана.

Красная шляпа

Хотели бы вы быть похожими на Ч.Валиханова и формировать в себе такие же качества?

Синяя шляпа
Как вы считаете, почему  Н.И.Веселовский назвал Чокана Валиханова метеором?

Черная шляпа

Известный казахский писатель, переводчик, блестящий знаток казахского языка и литературы Герольд Карлович Бельгер назвал Ш.Уалиханова «обреченным на одиночество». Согласны ли вы с этим утверждением? Почему?
Работа в группах  с учебником

Слайд№6
Выход к доске – крепят цветы к доске

(Пишут).
Тесты, дети отвечают индивидуально в тетрадьях
Слайд№7
Взаимопроверка.

Выставление  оценок на листах КОД
"5"-10баллов
"4"-7-9баллов

"3"-5-6 баллов

"2"-4балла



	
	А теперь обсудите в своей группе наш проблемный вопрос:

 почему же   Н.И.Веселовский назвал Чокана Валиханова метеором? Можно ли согласиться с его словами.  Сделайте свой вывод и напишите его на рисунке.


	Слайд№9

[image: image1.jpg]





	VII. Рефлексия
VIII .Домашнее задание
	А теперь возьмите свою карточку,  на которой вы рисовали свои знания о Ч.Валиханове в начале урока  и нарисуйте человечка в том месте горы, куда вы поднялись после сегодняшнего урока.

По вашим карточкам видно что вы сегодня пополнили свои знания о замечательном ученом, путешественнике, исследователе, художнике, этнографе. Но ваше знакомство с Ч.Валихановым на этом не заканчивается. Вы будете углублять и расширять свои знания о нем на уроках истории географии, литературы в 8 классе.

 /Учитель предлагает дома прочитать «Тихие беседы на шумных перекрестках Г.Бельгера, с тем, чтобы продолжить на следующем уроке беседу о Ш. Уалиханове и начать работу над творческим проектом/ 

Домашнее задание: Напишите эссе «Человек будущего, живший в прошлом». 


	Дети рисуют. Показывают.


Завершение работы над таблицей: "ЗХУ"
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Спикер группы:

